



中财-安融地方财政投融资研究所

ZHONGCAI-ANRONG Local Finance Investment And Funding Research Institute

# 财政投融资 研究资讯

2023年第19期（总第358期）



# 双周评论

李升

国家统计局前期公布的数据显示，尽管4月份的主要经济指标在基数影响下同比增速大幅回升，但环比增速大多出现回落或放缓态势。国家统计局新闻发言人付凌晖表示，总的来看，我国经济延续恢复态势，向好因素累积增多，但也要看到，国际环境依然复杂严峻，国内需求仍显不足，经济回升内生动力还不强。

2023年以来，地方政府债发行节奏前置，新增专项债发行较为密集，受提前下达限额所剩不多的影响，4月地方政府债整体发行节奏放缓。具体来看，4月地方政府债的发行规模为6728.49亿元，环比下降24.40%，同比增长136.75%。本月发行的新增债券发行规模为2825.41亿元，较上月减少3191.54亿元；再融资债券发行规模为3903.08亿元，较上月增加1019.61亿元。新增债券中，一般债发行177.82亿元，专项债发行2647.59亿元，分别比上月减少540.21亿元和2651.33亿元。从省份来看，4月份共有26个省市自治区发行了地方政府债，其中发行规模排名靠前的主要有广东、辽宁、浙江、四川、河北、河南、江苏和湖南等8个省份，合计发行的债券规模占全部总规模的67.03%。

财政部有关负责人介绍，1-4月，各地发行的用于项目建设的地方政府债券18575亿元，其中一般债券规模为3303亿元，主要用于乡村振兴、污染防治、小水库除险加固等没有收益的公益性项目建设；专项债券为15272亿元，主要用于市政建设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等党中央、国务院确定的重点领域建设项目，推动一大批惠民生、补短板、强弱项的项目建设实施。

目前美国债务上限谈判仍然是全球债券市场上头号的问题。当前，美国白宫和国会之间关于联邦政府债务上限问题，已经进行了多轮谈判，双方初步同意（5月27日）提高债务上限，从而联邦政府可举借足够的国家所需款额。相关报道还称美国总统拜登和众议长麦卡锡接下来必须在两党强硬派议员反对的情况下，努力让框架协议最终获得国会的通过，“几乎没有犯错的余地”。美国财政部此前提醒过谈判双方，美国债务违约已经迫在眉睫，当前美国联邦政府的现金余额已所剩不多。美国财长耶伦表示，若双方无法达成共识，美国将有史以来首次发生联邦政府债务的违约事件。美国国会两党议员及华尔街等均认为，债务一旦违约将使投资者丧失信心，引发大规模的国债抛售，给金融市场等领域带来灾难性的后果。

# 一、国内要闻

1. 截至5月17日各省地方政府债券余额最高的三个省份分别为广东省、山东省、江苏省
2. 上周各省市共计发行地方政府债87只
3. 关于开展2023年5月份国债做市支持操作有关事宜的通知
4. 保持宏观政策稳定 提振经济内生动力
5. 六位专家共分析地方债务管理与宏观经济治理
6. 地方政府债务风险：形势、成因与应对
7. 当前资本市场表现与宏观经济的两大背离
8. 财政收入延续平稳回升态势 支出保持必要强度
9. 地方政府债发行放缓——2023年4月非传统债券发行概况





# 一、国内要闻

---

10. 助力促消费扩内需公募REITs扩容

11. 第27期PPP沙龙热议投融资模式

12. 冀皖新合计将发264亿专项债 用于农信系统银行补充资本

13. 河南拟发行193亿元地方债，新增一般债25亿元

14. 济南专项债券争取规模连续3年居全省首位

15. 四川成都：撬动社会资本助力乡村振兴



## 二、国际要闻

1. 国际货币基金组织批准向加纳提供**30亿美元**贷款
2. **6月2日起**我国将与菲律宾相互实施**RCEP**关税减让
3. 何立峰出席中国—中亚实业家委员会成立大会并讲话
4. 美国**8月**将购买**300万桶**原油以补充战略储备
5. 美国**IRA**光伏额外补贴细则落地，吸引中国光伏龙头企业加快美国布局
6. 美国两党围绕债务上限僵局持续 美财长**24小时内**两度发警告
7. 外媒：英国政府提出**5亿英镑**补贴计划，捷豹路虎倾向在英建电动汽车电池超级工厂
8. “选择法国”国际商务峰会吸引投资**130亿欧元**
9. 日本政府和企业合作将组建联盟，向核聚变创企出资近**100亿日元**



## 二、国际要闻

10. 印度推出 20 亿美元激励计划，吸引戴尔等电子设备商去该国办厂
11. 韩国政府制定计划寻求增加对华出口，确立二次电池、消费品等关键领域
12. 三星电子拟在日新建芯片设施，日本政府或提供近150亿日元补贴
13. 外媒：孟加拉国和印度将用本币进行贸易结算
14. 智利政府成立专职管理机构推进锂矿国有化
15. 阿根廷央行上调基准利率至97%





1

# 国内要闻



## 1. 截至5月17日各省地方政府债券余额最高的三个省份分别为广东省、山东省、江苏省

上证报中国证券网讯 据Choice数据统计，截至5月17日，各省地方政府债券余额最高的三个省份分别为广东省、山东省、江苏省，债券余额分别为27,732.72亿元、25,057.58亿元、21,917.58亿元，合计占比达全国地方政府债券总额的20.08%。

网址链接：

[https://stock.cnstock.com/stock/smk\\_zq/202305/5062186.htm](https://stock.cnstock.com/stock/smk_zq/202305/5062186.htm)

（2023年05月17日 上海证券报）





## 2. 上周各省市共计发行地方政府债87只

上证报中国证券网讯 据Choice数据统计，上周（5月8日-5月12日）各省市共计发行地方政府债87只，发行总额2730.57亿元。其中，湖南省和辽宁省发行地方政府债总额较高，分别为985.32亿元和798.36亿元。

网址链接：

[https://stock.cnstock.com/stock/smk\\_zq/202305/5061554.htm](https://stock.cnstock.com/stock/smk_zq/202305/5061554.htm)

（2023年05月16日 上海证券报）



### 3. 关于开展2023年5月份国债做市支持操作有关事宜的通知

国债做市支持参与机构，中国外汇交易中心暨全国银行间同业拆借中心，中央国债登记结算有限责任公司：

为支持国债做市，提高国债二级市场流动性，健全反映市场供求关系的国债收益率曲线，财政部决定开展国债做市支持操作（以下称本次操作）。现就有关事宜通知如下：

#### 一、操作主要安排

| 操作方向 | 操作券种               | 操作额<br>(亿元) | 期限<br>(年) | 竞争性<br>招标时间     |
|------|--------------------|-------------|-----------|-----------------|
| 随卖   | 2022年记账式付息（二十八期）国债 | 5           | 2         | 5月16日           |
|      | 2023年记账式付息（四期）国债   | 4.6         | 10        | 11:05-<br>11:35 |

#### 二、投标限定

| 操作方向 | 操作券种               | 标位变动<br>幅度（元） | 最高、最低标位差<br>上限（标位） |
|------|--------------------|---------------|--------------------|
| 随卖   | 2022年记账式付息（二十八期）国债 | 0.03          | 35                 |
|      | 2023年记账式付息（四期）国债   | 0.08          | 45                 |



### 三、随卖券上市安排和操作款缴纳

2023年5月19日起与同期国债合并上市交易。中标参与机构不迟于2023年5月17日，将随卖操作款缴入财政部指定资金账户，缴款日期以财政部指定账户收到款项为准。

收款人名称：中华人民共和国财政部

开户银行：国家金库总库

汇入行行号：011100099992

2022年记账式付息（二十八期）国债缴款账号：270-22128-13

2023年记账式付息（四期）国债缴款账号：270-23104-10

### 四、其他

除上述有关规定外，本次操作按《财政部 中国人民银行关于印发〈国债做市支持操作规则〉的通知》（财库〔2016〕154号）等规定执行。

网址链接：

[http://gks.mof.gov.cn/ztztz/guozaiguanli/gzfxgzdt/202305/t20230515\\_3884341.htm](http://gks.mof.gov.cn/ztztz/guozaiguanli/gzfxgzdt/202305/t20230515_3884341.htm)

（2023年05月15日 财政部官网）



## 4. 保持宏观政策稳定 提振经济内生动力

需求不足仍是当前经济恢复的首要掣肘。国家统计局日前公布的4月份国民经济运行数据显示，尽管主要经济指标在基数影响下同比增速大幅回升，但环比增速大多出现回落或放缓态势。全国固定资产投资、规模以上工业增加值分别环比下降0.64%、0.47%；社会消费品零售总额环比增长0.49%，约为疫情前环比折年增速的70%左右。价格方面，全国居民消费价格（CPI）同比上涨0.1%，涨幅比上个月回落0.6个百分点；工业生产者出厂价格（PPI）同比下降3.6%，降幅连续扩大。

“从国内看，我国经济全面恢复常态化运行以后，消费恢复仍然是初步的，市场需求相对供给的快速修复仍显不足，长期积累的一些结构性矛盾仍比较突出。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示，总的来看，我国经济延续恢复态势，向好因素累积增多。但也要看到，国际环境依然复杂严峻，国内需求仍显不足，经济回升内生动力还不强。下阶段，要把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来，积极恢复和扩大需求，加快建设现代化产业体系，促进经济实现质的有效提升和量的合理增长。

北京大学国民经济研究中心主任苏剑认为，当前制约需求恢复的因素主要有两大方面：一是全球贸易壁垒增加导致的原有产业链、供应链断裂在短期内难以修复，进而对上下游产业产生影响，引致对内需扩张产生抑制作用。中国人民银行公布的企业家调查问卷显示，一季度国内订单指数和出口订单指数分别为42.9和39.5，均位于历史底部。二是居民收入增长以及预期尚不稳定，虽然4月份居民存款有所下滑，但较去年同期涨幅依然较高，结合当前国内外经济形势，间接反映出居民收入预期的不稳定。一季度居民可支配收入同比增长5.1%，依然位于历史低位。

“着眼于经济恢复边际放缓现状，首要任务是保持宏观政策的稳定性，引导企业敢于增加投资、扩大再生产。其次要注意调结构的节奏，在加快推进高技术产业发展的同时，不能忽视传统产业的发展。传统行业有很强的吸纳就业能力，而稳定的就业和收入是扩大内需的根本。”苏剑说。





萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊指出，4月份CPI与PPI的双双下行，反映出市场主体的生产活动和全社会消费不振，主要原因是居民对经济恢复的预期较低，担心收入减少或面临失业冲击，部分居民为偿还贷款预留资金或提前偿还贷款，压缩了可供消费的资金量。市场主体的生产活动中，民营企业扩大生产和再投资的信心不足，影响了居民收入预期。这两方面因素的相互作用使得CPI与PPI形成了下行态势。

“PPI下行会传导到上游，使得整个实体经济链条上的经济部门受到牵动，并减少投资和产出，以重新达成供求市场的均衡。解决相关问题并非简单通过央行降准降息就能扭转，关键是加大宏观政策的实施力度和进一步优化营商环境。应继续为企业减负，并考虑进一步优化个人所得税政策，对低收入、失业群体加大支持和补贴力度。优化营商环境方面，要切实落实各类所有制主体公平竞争的原则，进一步增强民营经济活力，进而推动宏观经济加快复苏步伐。”郑磊说。

数据显示，4月份新增信贷和社会融资规模双双下降，住户贷款和企业短期贷款甚至出现负增长。苏剑表示，在居民与企业部门风险偏好下降、楼市恢复边际减弱等背景下，宏观政策的发力点应进一步放在改善居民收入与预期方面，着眼于稳就业、稳预期，延续实施减税降费措施，提升企业生产经营及居民收入的稳定性，推动前期积累的预防性储蓄逐步释放。

网址链接：

[https://h5.newaircloud.com/newspaper/detail/10257\\_130318\\_1564825\\_21727665\\_zgc.jb.html](https://h5.newaircloud.com/newspaper/detail/10257_130318_1564825_21727665_zgc.jb.html)

（2023年05月05月18日 中国财经报）



## 5. 六位专家共分析地方债务管理与宏观经济治理

5月17日，中国财政政策论坛——“财政—金融结合框架下的地方债务管理与宏观经济治理”研讨会在线上顺利召开。南京财经大学教务处处长朱军教授等六位专家围绕地方债务管理与宏观经济治理主题进行了深入探讨。中国人民大学政府债务治理研究中心副主任李戎教授主持会议。

朱军教授从当前经济形势出发，分析了政府债务问题。他表示，当前经济正处于下行周期压力中，地方政府对土地财政与房地产企业的依赖性仍较强，财政金融管理下的债务问题有四个方面需要考虑。一是银行与金融机构如何适应未来经济增长速度放缓、自然利率下降情况下的政府债券回报率。二是债务化解应结合现代货币理论及财政赤字货币化，提高财政支出效率。三是稳就业是财政政策的重要抓手，稳就业以稳需求进而稳增长。四是进一步完善地方政府债务管控，通过一定规范标准实现隐性债务核减与显性化。朱军教授指出，中国地方政府债务问题核心在于理清政府与市场的边界，地方经济发展模式从政府驱动型向消费驱动和市场驱动的转变是化解政府债务的根本途径。

北京工商大学国际经管学院院长詹新宇教授总结了我国地方财政的特征，收支缺口大、地区差异大、财政收入结构失衡、支出结构趋向于收入结构弹性大的领域，并指出当下地方财政存在的主要问题，一是房地产市场预期降温，土地财政模式难以为继；二是财权事权不匹配；三是地方债务融资依赖性增强，债务风险逐步增大。詹新宇教授进一步从数字经济视角探讨了地方财政问题的解决之道，即在数字经济体量逐步增大的背景下转变财政收入来源结构，使之与经济结构适配，推动依赖房地产的财政筹资模式向数字筹资模式转变。





中国人民大学财税研究所副所长马光荣教授从地方政府债务的利与弊角度分析了如何确定中国地方最优债务水平。地方政府举债主要有以下三点好处，一是作为逆周期短期经济复苏的重要工具，二是利用政府的优质信用降低基建投资的融资成本，三是平抑税收波动。地方政府举债的弊端可分为四点，一是地方债务规模过高会引发财政危机和金融危机，二是政府投资对私人基建投资的挤出，三是政府福利性支出过度将降低长期中社会资本积累，不利于长期经济增长，四是扩张的债务规模意味着未来长期税率的提高，这将对私人投资创业产生负担。

厦门大学经济学科薛润坡教授回顾了近二十年来有关地方债研究的文献，并重点从风险传导角度阐述了城投债问题。地方债务的规模、风险、发行、置换、融资方式、管理体制改革等是地方债话题下学者们关心的主要问题；主要的研究视角有宏观经济视角和财政管理视角。从一个财政金融框架下讨论地方债对宏观经济的影响时，需要重点注意地方政府具有多重目标和多重约束的特点。接着，薛润坡教授结合案例分析了地方城投债在政府部门、房地产部门和银行部门间形成的潜在的金融风险扩散网络，并分析了其中存在的逆向选择和道德风险问题。

北京大学汇丰商学院许志伟长聘副教授从微观视角出发，分析了地方政府债务影响实体经济和金融市场的微观传导机制。经过2014-2015年的地方政府债务改革，地方政府融资方式从地方融资平台、国有企业向银行、市场借债等多元化渠道变为仅可以通过发行地方政府债券融资。这导致非地方政府债券的存量债务向地方政府债券进行债务置换，对实体经济尤其是信贷市场产生了重要影响。银行系统的资产端中原先有风险的银行贷款经过改革化为无风险的政府债券，使得银行可以承担更多的风险，将流动性释放给小微企业与民营经济，因此地方政府债务改革为金融市场提供了更多相对安全的资产，降低了实体经济的融资成本。但是需要注意的是，地方政府债券事前安全不代表事后也一定安全，地方政府债券的事后风险提高了银行面临的潜在金融风险。

网址链接：

[http://www.china.com.cn/opinion2020/2023-05/19/content\\_85405864.shtml](http://www.china.com.cn/opinion2020/2023-05/19/content_85405864.shtml)

（2023年05月19日 中国网）



## 6. 地方政府债务风险：形势、成因与应对

当前我国地方政府债务的总体形势

**地方政府债务风险总体可控。**

经第十三届全国人民代表大会第五次会议审议批准，2022年全国地方政府债务限额为376474.3亿元，其中一般债务限额158289.22亿元，专项债务限额218185.08亿元。截至2022年12月末，全国地方政府债务余额350618亿元，控制在全国人大批准的限额之内。其中，一般债务143896亿元，专项债务206722亿元；政府债券348995亿元，非政府债券形式存量政府债务1623亿元。地方政府一般债务余额和专项债务余额均控制在限额之内，说明地方政府债务风险总体可控的说法完全成立。过去五年，中国平均财政赤字率控制在3%以内，债务率在50%左右，说明中国政府财政总体是健康的。财政总体健康更进一步印证了地方政府债务风险总体可控的判断。

**局部地区地方政府债务风险仍然需要引起重视。**

近年来，少数基层政府财政运行一度遇到麻烦。例如，2020年9月4日，中国政府网发布《关于贵州省毕节市大方县拖欠教师工资补贴挤占挪用教育经费等问题的督查情况通报》就指出了当地拖欠教师工资和挪用教育经费的问题。拖欠和挪用的背后是当地财政的收不抵支，财政风险可见一斑。又如，个别地方基层“三保”（保基本民生、保工资、保运转）也在经受挑战，但总体上看，财政为基层“三保”提供了有力的财力保障，促进了基层政务的正常开展。根据现行体制，省级政府在防范化解地方债风险上负有主体责任。到现在为止，没有一个省级政府财政出现无法正常运行的情况。这也说明纵然有少数地方政府债务存在风险问题，但地方财政总体健康的判断仍然是成立的。

在地方一般债务和专项债务风险（显性债）总体可控的同时，专项债券项目投资进展问题也得到了关注，这一问题主要是由于项目储备不到位，前期准备工作不充分，部分地方资金到位后出现闲置，出现了“钱等项目”的问题，在一定程度上带来了专项债的风险。



## 隐性债问题引发地方债风险争议。

引起地方债风险问题争议的主要是地方政府的各种隐性债。隐性债本来不容易统计，这直接导致基于不同口径的隐性债统计结果有较大差异。有的甚至将地方国有企业债务等同于地方隐性债，有的将地方融资平台公司的债务视为地方隐性债，有的简单地将地方通过PPP方式建设的公共项目所形成的债务当作地方隐性债……这些都是不能成立的。地方国有企业、地方融资平台公司都是法人，法人本来就应该承担相应的偿债责任，将企业（公司）法人该承担的偿债责任推卸给地方政府，是无视企业、公司和地方政府责任界限的结果。按此方法计算的地方债严重夸大了地方债规模，人为提高了地方债风险。有些国际机构或人士不了解中国国情，有些国内机构或人士简单照搬所谓国际做法，都容易犯这种错误。有的将上述各类债务与地方政府直接债务简单加总，就算出所谓地方债的“真实规模”，显然，这样的判断是错误的。不同类型的地方债所代表的地方政府负债责任有很大差异，甚至可以视为性质不同的债务，简单加总忽略了二者的差异，相应地夸大了地方债风险。

### 地方隐性债务形成的根源

包括地方隐性债在内的地方债形成的原因很多，既有经济原因，又有财政原因，还有财政治理的原因。一些地方出现的财政紧平衡有经济增速放缓的原因，因为经济增速放缓，财政收入增长也随之相应放缓，而财政支出强度保持，出现财政紧平衡是自然而然的事。为应对全球范围内的经济下行压力，中国实行积极的财政政策，大规模减税降费是政策的重要组成部分，政策性减收也让地方财政收入增速放缓，甚至个别出现负增长。那么，一方面财政收入增长放缓，一方面财政支出保持一定的强度，地方财政较长时间内处于紧平衡状态。在这样的背景下，地方政府就可能设法通过债务融资，以确保各项事业发展的正常运行。

网站链接：

<https://finance.sina.com.cn/jjxw/2023-05-15/doc-imytvuw3836546.shtml>

（2023年05月15日 人民论坛）



## 7. 当前资本市场表现与宏观经济的两大背离

今年以来，资本市场表现与宏观经济存在两大背离，一是债强股弱与经济复苏之间的背离；二是国债收益率下行与社融增速上升之间的背离。本文认为，背离的原因一方面是经济非典型恢复，市场信心不足。另一方面是经济拉动链条缩短，乘数效应减弱。

### 1、债强股弱与经济复苏之间的背离

从周期角度来看，当前中国经济正处在复苏阶段。去年底防疫政策优化、叠加疫情第一波高峰快速过去，经济从疫情模式切换到了正常的市场经济状态，迎来稳步恢复。一季度GDP同比增长4.5%，显著高于市场预期的4%。政府也对经济的复苏态势予以确认。4月28日中央政治局会议指出：“经济社会全面恢复常态化运行，宏观政策靠前协同发力，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力得到缓解，经济增长好于预期，市场需求逐步恢复，经济发展呈现回升向好态势”。

然而资本市场的表现与经济周期并不一致。根据美林投资时钟理论，在经济复苏阶段，股票通常好于债券，成长股往往好于价值股。但从股市和债市的表现来看，1月确实是在交易经济复苏，但2月以来似乎更偏向交易衰退。1月万得全A指数和10年期国债收益率显著上行，反映出市场对于经济前景的乐观情绪。2月以来，万得全A指数震荡下行，国债收益率更是快速跌破2.8%，降至去年上半年的下沿水平。股市内部，1月成长股显著强于价值股，与美林时钟的指导相符；但2月以来形势逆转，成长股大幅下挫，价值股却一路走强。

### 2、国债收益率下行与社融增速上升之间的背离

今年以来社融增速显著加快。货币政策坚持稳健取向，实现了较好的调控效果，有力支持经济发展恢复向好。货币信贷合理增长，1-4月新增人民币贷款11.3万亿元，同比多增2.3万亿元；4月末人民币贷款、广义货币（M2）、社会融资规模存量同比分别增长11.8%、12.4%和10.0%，较去年末分别上升0.7、0.6和0.4个百分点。





然而10年期国债收益率却持续走低。过去的社融扩张，通常伴随着国债收益率的显著上行。社融扩张往往预示着经济基本面好转、货币宽松逐步退出、资金面逐步收紧，从而推动国债收益率走高。但是2月以来，尽管社融增速持续上升，10年期国债收益率却一路从2.9%跌至2.7%。预期的债券熊市没有发生，反而迎来一轮债券牛市。

## 二、本轮经济恢复存在特殊性，过往规律不适用

无论是美林投资时钟，还是国债收益率与社融增速的关系，都是根据过去的经济周期与资本市场表现总结而成。但是自2020年疫情爆发以来，中国经济乃至全球经济都出现了新形势和新变化，不能再简单套用过去的经验规律。

本轮经济复苏属于非典型复苏，呈现出明显的四个不均衡特点：其一，总体数据好于结构数据（耐用消费品等增速低）；其二，宏观数据好于微观数据（企业利润、居民收入和财政收入增速低）；其三，服务业好于工业；其四，内需好于外需。中央政治局会议也指出：“当前我国经济运行好转主要是恢复性的，内生动力还不强，需求仍然不足，恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。”

市场对于经济恢复的斜率和持续性存在分歧和疑虑。“总量好转，就说结构不佳；结构变好，就说持续性存疑。”因此即使一季度经济金融数据持续超预期，资本市场仍表现疲软。4月经济数据走弱，进一步冲击市场信心。4月制造业PMI降至49.2%，滑入收缩区间；16-24岁青年失业率升至20.4%，大幅高于历史同期水平；物价持续走低，2-4月CPI同比分别仅为1.0%、0.7%、0.1%，引发“经济是否陷入通缩”的讨论；1-4月民间投资累计同比仅为0.4%，大幅低于固定资产投资总额增速的4.7%；4月房地产销售、投资在2、3月的短暂反弹后再度走低。

网站链接：

[https://view.inews.qq.com/wxn/20230519A090RA00?refer=wx\\_hot](https://view.inews.qq.com/wxn/20230519A090RA00?refer=wx_hot)

（2023年05月19日 清华金融评论）



## 8. 财政收入延续平稳回升态势 支出保持必要强度

财政部网站5月18日公布的2023年4月财政收支情况显示，1-4月累计，全国一般公共预算收入83171亿元，同比增长11.9%；全国一般公共预算支出同比增长6.8%。财政部有关负责人介绍，前4月财政收入延续平稳回升态势，各级财政部门保持必要支出强度，加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。

据了解，前4月全国一般公共预算收入增长，除了经济恢复性增长的带动外，还受一些特殊因素影响。

“扣除上述特殊因素后，1-4月累计，全具体来看，一是部分2021年末收入在去年初入库，抬高基数，拉低收入增幅。二是去年制造业中小微企业缓税在今年入库和部分税收错期入库，拉高今年收入增幅。三是去年4月开始实施大规模留抵退税政策，今年恢复常态，退税额同比大幅减少，直接拉高4月当月收入增幅至70%，相应拉高1-4月累计收入增幅。

从税收收入看，1-4月累计，全国税收收入同比增长12.9%，扣除留抵退税等特殊因素后可比增长约4%。其中，国内增值税增长58%，扣除留抵退税因素后增长约10%，主要受经济恢复性增长和去年制造业中小微企业缓税于今年入库等因素带动。国内消费税下降17.9%，进口货物增值税、消费税下降12%，主要是去年同期基数较高所致。个人所得税下降2.4%，其中限售股转让所得下降较多。房地产市场逐步恢复，契税增长6.3%，连续3个月增幅回升，主要受土地出让收入降幅收窄、部分重点城市二手房交易市场回暖等因素带动；房产税增长20.5%，城镇土地使用税增长11.5%，主要是部分地区收入错期提前入库；耕地占用税下降8.8%，土地增值税下降15.2%。

从非税收入看，1-4月累计，全国非税收入同比增长6.8%。其中，国有资源(资产)有偿使用收入增长26.7%，拉高了全国非税收入增幅。全国行政事业性收费收入下降13.3%，罚没收入下降18.7%。





在财政支出方面，上述负责人介绍，各级财政部门加强财政资源统筹，保持必要支出强度，加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。1-4月累计，全国一般公共预算支出同比增长6.8%。基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到有力保障。其中，社会保障和就业支出增长10.3%；教育支出增长6.9%；卫生健康支出增长8.7%；城乡社区支出增长3.1%；农林水支出增长8%；科学技术支出增长9%；住房保障支出增长8.9%。

对于地方债发行使用进展，上述负责人介绍，1-4月，各地发行用于项目建设的地方政府债券18575亿元，其中一般债券3303亿元，主要用于乡村振兴、污染防治、小水库除险加固等没有收益的公益性项目建设；专项债券15272亿元，主要用于市政建设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等党中央、国务院确定的重点领域建设，推动一大批惠民生、补短板、强弱项的项目建设实施。

“下一步，财政部将会同有关部门指导地方按照党中央、国务院确定的重点领域，持续做好专项债券项目储备工作，不断提升储备项目质量，切实发挥专项债券资金效益。”该负责人称。

网站链接：

[http://finance.cnr.cn/gundong/20230519/t20230519\\_526256809.shtml](http://finance.cnr.cn/gundong/20230519/t20230519_526256809.shtml)

（2023年05月19日 中国证券报）



## 9. 地方政府债发行放缓——2023年4月非传统债券发行概况

### 一、因提前下达限额所剩不多，地方政府债整体发行放缓

开年来地方政府债发行节奏前置，新增专项债发行较为密集，受提前下达限额所剩不多影响，4月地方政府债整体发行节奏放缓。具体来看，该月地方政府债共发行166支，环比下降21.33%，同比增长80.43%；发行规模为6728.49亿元，环比下降24.40%，同比增长136.75%。本月发行的新增债券发行规模为2825.41亿元，较上月减少3191.54亿元；再融资债券发行规模为3903.08亿元，较上月增加1019.61亿元。新增债券中，一般债发行177.82亿元，较上月减少540.21亿元，专项债发行2647.59亿元，较上月减少2651.33亿元。

本月共有26个省市自治区发行了地方政府债，其中发行规模排名靠前的省市主要为广东、辽宁、浙江、四川、河北、河南、江苏和湖南，这8个省份合计发行的债券支数占总支数的54.82%，债券规模占总规模的67.03%。

### 二、同业存单发行规模环比继续下滑

4月初，央行公开市场操作主要以回收流动性为主，截至7日，累计净回笼资金11320亿元；17日，开展1700亿元MLF操作对冲15日到期的1500亿元MLF；下旬加大逆回购投放力度，维护流动性合理充裕。截至月末，公开市场净回笼资金4140亿元，其中逆回购净回笼资金4340亿元，MLF净投放资金200.00亿元。同业存单各期限加权平均发行利率较3月下行，其中1月期、3月期、6月期、9月期和1年期分别下行20BP、8BP、10BP、3BP和7BP至2.29%、2.46%、2.57%、2.65%和2.67%。到期规模方面，本月同业存单到期量为1.93万亿元，较上月减少0.77万亿元，净融资额为2629.20亿元，转为净流入。



### 三、资产支持证券发行规模环比回落

2023年4月，资产支持证券发行规模为1378.56亿元，环比回落，下降24.03%；同比转为负增长，下降11.27%。具体来看，发行规模方面，交易商协会ABN环比下降8.96%，同比下降46.77%；银保监会主管ABS环比下降31.17%，同比下降5.44%，主要为以汽车抵押贷款为基础的资产支持证券，发行规模为178.30亿元，环比增长8.75%，占比为69.26%，其余为以不良资产、个人消费贷款和微小企业贷款为基础的资产支持债券；证监会主管ABS环比下降25.44%，同比增长8.57%。发行支数方面，交易商协会ABN环比下降23.68%，同比下降40.21%；银保监会主管ABS环比下降40.38%，同比下降11.43%；证监会主管ABS环比下降10.48%，同比增长75.16%。

绿色资产支持证券方面，该月共有14家主体发行了合计245.96亿元的证监会主管ABS、银保监会主管ABS和交易商协会ABN，环比增长34.47%，同比增长15.36%。

2023年1-4月，资产支持证券共发行1279支，同比增长4.84%；发行规模为0.51万亿元，同比下降12.27%。

网址链接：

<https://finance.sina.com.cn/money/bond/2023-05-19/doc-imyuiapc4257568.shtml>

（2023年05月19日 新世纪评级）



## 10. 助力促消费扩内需公募REITs扩容

近年来，我国经济面临着需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。在此背景下，用好各类金融工具，充分激发消费的基础作用、着力扩大国内需求，尤为重要。

“我国公募REITs自试点以来，已取得阶段性成果。公募REITs这一新型金融工具盘活存量资产、带动新增投资的功能也得到初步验证。”中金公司研究部不动产与空间服务行业首席分析师、董事总经理张宇认为，发行消费基础设施REITs，可以盘活我国存量消费基础设施资产，募集资金用于新建消费基础设施。同时，在公募REITs存续期，进一步改善和提升居民线下消费空间运营情况，进而充分挖掘国内市场潜力，放大内需对于经济增长的拉动作用。

据了解，目前被纳入基础设施REITs试点范围的资产类型主要是百货商场、购物中心、农贸市场等城乡商业网点项目，以及保障基本民生的社区商业项目。张宇指出，REITs扩容至上述新资产类型，有利于提升我国REITs市场资产丰富度，引入增量资金和多元化投资人，推动REITs市场规模稳健增长和可持续发展。

改革开放以来，我国经济社会快速发展，城市基础设施建设水平不断提升。现阶段，商业不动产存量资产规模庞大，这也意味着消费基础设施REITs市场极具空间与潜力。

“根据克而瑞资管监测数据，截至2022年末，我国建筑面积超过3万平米的购物中心或百货商场接近9000个，总建筑面积近7.3亿平方米；其中已开业的项目超7000个，开业面积超5.85亿平方米。”陈玲分析指出，从总量上来看，若后续放开办公楼、酒店等业态限制，预计消费基础设施REITs市场规模在千亿元以上。

据统计，截至2022年末，我国商业不动产存量市值约5.52万亿美元，约合38万亿元人民币。“结合2022年上市房企年报披露数据，初步判断上述资产的存量规模可达万亿元以上，其中能够发行公募REITs的空间或在千亿元左右，未来伴随更多的资产运营成熟进入REITs市场，发行空间或能进一步打开。”张宇表示。

网址链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/ZOJK0DzWKQf06PpyDsvtgg>

（2023年05月17日 国家PPP公众号）



## 11. 第27期PPP沙龙热议投融资模式

近日，由中国财政学会政社合作研究专业委员会主办，中国财政科学研究院PPP研究所、北京亚太财科咨询有限公司联合承办的第27期PPP沙龙在北京举办，与会专家聚焦投融资模式，就片区综合开发、生态环境导向的开发模式（EOD模式）、基础设施不动产投资信托基金（REITs）等进行了深入探讨。

当前，我国城市开发已进入增量与存量开发并重的新阶段。“片区综合开发将是未来城市发展升级的重要手段。实现产业导入及区域可持续发展，是地方政府在实施片区综合开发中最关注的价值要素、根本诉求和选择投资人的重要指标。”北京大岳咨询有限责任公司总监、行业首席专家顾婷婷在沙龙上指出，片区综合开发项目的生命力在于发掘政企双方合作以及通过片区综合开发为城市发展创造价值的潜力，具体可采取授权—建设—运营（ABO）以及“股权投资+联合开发”等多种模式，从以“地”为中心逐渐向以“人和产业”为中心转变，实现“人一城一产”和谐发展。

党的十八大以来，围绕在经济发展和生态环保之间找寻平衡点、把生态优势转化为经济优势，我国出台了系列支持社会资本参与生态环境治理的政策，EOD模式也被广泛应用到实践中。中建政研绿色低碳发展研究中心副主任陈林凡认为，EOD模式的核心在于以治理环境问题为基础、以发展合适且收益稳定的产业项目为依托，同时保证生态治理与产业开发项目存在密切关联。目前，各地已有一些EOD模式实践案例，例如安徽省蚌埠市天河湖生态环境治理与乡村振兴融合发展项目等，以政府为主导、企业为主体，将水生态环境治理与文旅、绿色农业、生态养殖等关联产业开发协同推进、一体化运作，可为业界提供参考和借鉴。

扩大基础设施投资是加快疫后经济恢复的重要抓手。“REITs以市场化的方式吸引社会资本参与基建项目，能够拓展权益融资渠道，形成投资良性循环，并借助资本市场的定价机制，推进基础设施建设高质量发展，助力我国经济结构转型升级。”申万宏源证券固定收益融资总部REITs与结构化部联席总经理陈玲在解析基础设施REITs时指出。

网址链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/6VPSR8CMf1C-9sGUcnm>

（2023年05月15日 国家PPP公众号）



## 12. 冀皖新合计将发264亿专项债 用于农信系统银行补充资本

5月以来河北、安徽、新疆维吾尔自治区披露中小银行专项债进展，三地均发行专项债用于补充农信系统银行的资本金。

5月16日，中国债券信息网披露的文件显示，2023年新疆维吾尔自治区支持中小银行发展专项债券(一期)-2023年新疆维吾尔自治区政府专项债券(十三期)拟发行规模为50.00亿元，期限为10年，每半年付息一次，存续期第6~10年每年按发行规模的20%偿还本金。本期专项债券全部为新增债券，募集资金拟用于新疆中小银行资本补充项目。

本期新疆的中小银行专项债用于补充新疆农信系统9家农商行、农信联社的资本金。其中，新疆天山农村商业银行获得35.20亿元专项债补充资本。

进入5月以来，除了新疆，河北省和安徽省也披露了中小银行专项债发行进展。

2023年河北省支持中小银行发展专项债券(一期)-2023年河北省政府专项债券(十八期)发行规模为150.00亿元，发行期限为10年，每半年支付一次利息，本金分年偿还，在本期债券存续期的第6至10年每年的还本日分别偿还债券本金的20%。

河北省本期债券募集资金由财政部门纳入政府性基金预算管理，主要用于支持藁城区、栾城区、赞皇县、无极县、青龙县、峰峰矿区、邱县、沙河市、满城区、清苑区、徐水区、阜平县、涞源县、易县、顺平县、蔚县、涞平县、霸州市、桃城区、武邑县、饶阳县、故城县和深州市的农村信用联社、农村信用合作联社和农村商业银行发展专项项目，以项目收益作为本期债券还本付息的资金来源。

2023年安徽省支持中小银行发展专项债券(一期)-2023年安徽省政府专项债券(三十期)拟发行规模64.00亿元，期限为10年，每半年付息一次，于债券存续期第6~10年分年度等额偿还本金(12.80亿元)。

据澎湃新闻此前统计，2020、2021、2022年中小银行专项债发行额度分别为506亿元、1594亿元、630亿元。今年以来，中小银行专项债披露进度达1208亿元。这也意味着，5500亿元中小银行专项债披露进度已超七成。

网址链接：

<https://finance.eastmoney.com/a/202305162723201251>

(2023年05月16日 澎湃新闻)



### 13. 河南拟发行193亿元地方债，新增一般债25亿元

5月16日，2023年河南省政府一般债券（三至四期）和专项债券（二十二期）有关事项披露。

该批债券拟发行总额为193.225亿元，品种为记账式固定利率付息债券，其中5年期再融资一般债券计划发行112.556亿元，7年期再融资专项债券计划发行55.634亿元，15年期新增一般债券计划发行25.035亿元。5年期、7年期债券利息按年支付，15年期债券利息按半年支付，发行后可按规定在全国银行间债券市场和证券交易所债券市场上市流通。

据悉，本次发行的新增一般债券25.035亿元，用于制造业高质量发展、生态建设、中小河流治理、污染防治等项目。本次发行的再融资一般债券112.556亿元，用于偿还2016年河南省政府一般债券（七期）的部分本金。本次发行的再融资专项债券55.634亿元，用于偿还2016年河南省政府专项债券（三期）的部分本金。

网址链接：

<https://new.qq.com/rain/a/20230516A05O9X00>

（2023年05月16日 腾讯网）



## 14. 济南专项债券争取规模连续3年居全省首位

5月18日上午，济南市委市政府举行“凝心聚力抓项目 蓄势赋能促发展”主题系列新闻发布会第30场，围绕市财政局“强化资金保障赋能项目突破 加快‘强新优富美高’新时代社会主义现代化强省会建设”有关情进行介绍。市财政局党组书记、局长周之勇介绍，财政部门深入贯彻落实“项目突破年”工作部署，聚焦“联、统、管、防”四个环节，搭桥梁作磁铁、统资源保重点、盘存量提绩效、防风险守底线，为建设强省会贡献财政力量、展现财政担当。

财政部门聚焦“对接联动”，主动架起项目资金之间的“桥梁”。其中，对接摸排资金需求，组织各区县、市属有关企业，梳理全市重点项目政策性银行融资需求和专项债券需求，建立项目储备库，确定了《全市重点项目争取政策性银行贷款意向清单》，拟融资项目83个，拟融资额1512.5亿元。今年，专项债券项目经财政部审核通过426个，融资需求达1727.23亿元。

同时，对接服务融资谋划，联合政策性开发性银行，开展“服务项目突破年区县行活动”。对接搭建省市平台，目前我市与省属金融企业已组建基金39只。

全市政府投资基金、国有企业投资基金累计成立116只，基金目前，全市政府投资基金、国有企业投资基金累计成立116只，基金总规模998.82亿元，政府引导基金放大倍数达3.3倍。其中，通过省市区三级联动，组建了省内第一只黄河母基金——黄河流域发展产业投资基金，总规模100亿元。目前，济南财金投资控股集团正在积极推进重点产业发展基金和天使投资系列基金组建，将进一步为我市重点产业项目和早期的科创类项目提供资金支持。

网址链接：

<http://jnsb.e23.cn/shtml/jinrb/20230519/2009229.shtml>

（2023年05月19日 济南日报）



## 15. 四川成都：撬动社会资本助力乡村振兴

近年来，四川省成都市财政局坚持将农业农村作为一般公共预算优先保障领域，积极拓宽“三农”投入渠道，在持续加大财政资金投入、提升财政资金绩效的基础上，更加注重发挥市场在资源配置中的决定性作用，撬动更多金融资金、社会资本投向农业农村。

成都市财政局积极转变财政投入方式，以资本金形式向国有平台公司注入10亿元，推动组建形成25亿元的成都乡村振兴基金。通过加速打造“产业子基金+区域性乡村振兴子基金”矩阵，强化财政资金引导撬动作用，目前已设立1.5亿元规模的农芯天府种业基金、10亿元规模的区域性乡村振兴子基金，直接投资6个项目，带动社会资本近50亿元，参与粮食安全、种业振兴等重点领域。

同时，该市加速完善农村金融服务体系，打造“互联网+农村金融”的“农贷通”融资服务平台，建立镇、村农村金融综合服务站，为金融机构和有融资需求的农业经营主体提供信贷、保险、政策、征信等供需对接“一站式”服务，打通农村金融服务“最后一公里”。截至目前，“农贷通”乡村振兴农业产业发展贷款风险补偿资金池规模已达2亿元，通过“农贷通”平台累计发放贷款481.4亿元、2.86万笔。

网址链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/Uc5hoxDR1WzDN-4x-XzK-A>

（2023年05月16日 国家PPP公众号）





2

# 国际要闻



## 1. 国际货币基金组织批准向加纳提供30亿美元贷款

当地时间17日，国际货币基金组织（IMF）发表声明，批准向加纳提供30亿美元信贷支持，并立即向加纳支付其中约6亿美元，助其应对当前经济危机。

声明说，近年来，巨大外部冲击使加纳的财政和债务状况愈加脆弱。加纳国际货币储备减少、本国货币贬值、通货膨胀率持续上升、国内投资者信心骤降，导致发生严重危机。

IMF总裁格奥尔基耶娃在社交媒体上说：“我们支持加纳实施改革以解决当前的经济和金融危机。”

自去年初以来，加纳遭遇持续高通胀和货币贬值。去年7月，加纳政府正式与IMF展开谈判，寻求经济援助。

网址链接：

<https://www.yangtse.com/zncontent/2951004.html>

（2023年5月18日 扬子晚报网）



## 2. 6月2日起我国将与菲律宾相互实施RCEP关税减让

记者15日从国务院关税税则委员会办公室了解到，为严格履行区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）承诺，积极推动RCEP全面生效实施，国务院关税税则委员会日前发布公告称，自2023年6月2日起，对原产于菲律宾的部分进口货物实施RCEP东盟成员国所适用的协定税率，后续年度税率自当年1月1日起实施。RCEP对菲律宾生效后，全部15个成员均完成生效程序，并相互实施关税减让，协定进入全面实施新阶段。

网址链接：

[http://www.news.cn/2023-05/15/c\\_1129615958.htm](http://www.news.cn/2023-05/15/c_1129615958.htm)

（2023年5月15日 新华网）



### 3. 何立峰出席中国—中亚实业家委员会成立大会并讲话

中国—中亚实业家委员会成立大会19日在西安举行，中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席活动并讲话。

何立峰指出，习近平主席同中亚五国元首一道出席中国—中亚峰会，共同展望未来、定向把舵，擘画了新形势下中国—中亚关系发展新蓝图，开启了中国—中亚合作新时代。今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年，中国—中亚合作迎来新的历史机遇。

何立峰指出，中国共产党第二十次全国代表大会描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。中亚各国也在致力于推动经济发展、促进民生改善。中方愿同各方一道，按照习近平主席同中亚各国元首达成的重要共识，加强发展战略对接，提升交通等基础设施互联互通水平，推动贸易合作扩容升级，深化投资领域互利合作，积极拓展新的合作领域。

何立峰指出，与会企业家都是各国工商界的翘楚，希望大家弘扬优秀企业家精神，大胆探索，推动中国—中亚合作进一步走深走实。中国—中亚实业家委员会是中国—中亚机制内工商界对话的专门平台，希望充分发挥自身优势，为促进中国—中亚合作贡献智慧和力量。

随后，何立峰与乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫共同参观了中乌经济投资合作展，出席了乌兹别克斯坦总统与中国企业家圆桌会并致辞。

网址链接：

[http://www.news.cn/world/2023-05/19/c\\_1129630680.htm](http://www.news.cn/world/2023-05/19/c_1129630680.htm)

（2023年5月19日 新华网）



## 4. 美国8月将购买300万桶原油以补充战略储备

美国正招标采购不超过300万桶含硫原油，以补充其枯竭的战略石油储备。

美国能源部周一在招标公告中称，计划于8月向应急政府储备交付，6月宣布中标。这是该机构第二次尝试开始补充储备。能源部去年释放逾2亿桶应急储备，部分目的在于遏制高企的能源价格。

上述消息推动美国原油期货上涨0.5%，至每桶71美元之上。

石油交易商一直在密切关注任何关于政府将开始补充储备的迹象，因为其采购会令原油市场趋紧。由于OPEC+减产，能源部寻求的含硫原油需求本就已经旺盛。国内需求新增任何拉动因素都可能会推升油价，并可能在夏季驾车出行旺季推高汽油价格。

美国能源部在声明中表示，它计划“回购原油，回购价低于2022年每桶94美元以上的出售价格，同时通过以有助于鼓励短期供应的方式为该行业提供确定性，以加强能源安全。”

拜登政府去年秋天曾表示，目标是在油价达到或低于每桶67-72美元时补充储备。

除了直接购买外，能源部曾表示，其储备补充计划包括收回之前释放的石油，并避免“与供应中断无关的不必要出售”。该部门已取消国会授权的约1.4亿桶石油出售。

根据能源部数据，储备量目前近3.6亿桶，约占总储备能力的一半。

网址链接：

<http://usstock.jrj.com.cn/2023/05/16211937557563.shtml>

（2023年5月16日金融界）



## 5. 美国IRA光伏额外补贴细则落地，吸引中国光伏龙头企业加快美国布局

5月16日消息，中信证券发布的研究报告显示，在美国政府日前公布的IRA（Investment Tax Credit for Renewable Energy）光伏额外补贴细则已经落地，虽然对于中国企业影响有限，但或将吸引更多国内光伏龙头企业加快美国产能布局，并拉动相关设备需求。

随着美国IRA光伏额外补贴细则的落地，此前在观望的项目也有望加快启动落地，预计美国光伏市场将迎来明显需求复苏。预计2023年美国光伏装机规模有望回升至30-40GW，国内组件龙头厂商对美销售比例有望迎来明显上升，优化结构推高盈利。

过去几年里，美国政府一直在本土光伏制造领域推出政策，希望能够减少对中国组件的依赖。但是，在过去的几轮贸易摩擦中，中国组件制造商已经为自己争取到了一定的市场份额。要知道美国的光伏组件2/3以上依赖进口，中国光伏产品则接近2/3出口到全球；美国的太阳能发电装机成本全球最高，中国光伏组件制造成本全球最低。

美国认为，摆脱对中国光伏产品的依赖，建立本土光伏产业链，是维护能源安全的前提，也是夺取绿色低碳经济话语权的关键。因此，美国一方面以人权等各种理由拒绝进口中国光伏产品，一方面不惜以高成本新建本土的太阳能制造工厂。

而在2020年，受COVID-19疫情影响，美国光伏市场停滞不前，中国厂商仍占据着市场主导地位。

此外，目前针对中国光伏组件清关速度加快的预期下，国内组件龙头厂商对美销售比例有望迎来明显上升，同时优化结构也有助于推高盈利。

在未来的发展中，中国的光伏企业还需加力创新，提高产业链水平，实现更大的市场份额。随着技术的不断进步，光伏发电的成本不断下降，近年来，各国政府对可再生能源的投资不断增加，这为光伏行业的发展带来了新的机遇。

网址链接：

<https://www.zhengguannews.cn/html/news/29>

（2023年5月16日 正观新闻）



## 6. 美国两党围绕债务上限僵局持续 美财长24小时内两度发警告

美国两党就债务上限的谈判仍无明显进展，美国财政部长耶伦24小时内两次发出警告。她在15日致函美国国会，催促国会在6月1日之前尽快采取行动提高债务上限，否则美国将面临债务违约。

在16日的另一场银行业会议上，耶伦警告称国会只要一天不采取行动，美国就会经历日益严重的经济问题，这可能引发经济衰退，摧毁许多就业机会和企业。如果届时未能解决债务上限，不仅联邦政府的基本运作可能会中断，而且造成的潜在经济衰退的严重程度可能与2008年的大衰退相当，失业人数将超过800万人，美国股市市值将缩水45%。

网址链接：

<https://www.yangtse.com/zncontent/2947245.html>

（2023年5月17日 扬子晚报网）



## 7. 外媒：英国政府提出5亿英镑补贴计划，捷豹路虎倾向在英建电动汽车电池超级工厂

英国《泰晤士报》5月18日消息，英国财政大臣杰里米·亨特向印度塔塔集团旗下捷豹路虎提出5亿英镑政府补贴，希望后者在英国而非西班牙建造电动汽车电池超级工厂。

英国政府提出的一揽子支持计划包括现金补助、削减能源成本和支付升级捷豹路虎厂区周边电力网络的费用。据彭博报道，知情人士称，在英国政府提出补贴方案后，捷豹路虎目前倾向于在英国萨默塞特设厂。

网址链接：

<https://www.jiemian.com/article/9428912.html>

（2023年5月19日 界面新闻）



## 8. “选择法国”国际商务峰会吸引投资130亿欧元

法国总统马克龙15日宣布，当天在巴黎近郊凡尔赛宫举行的第六届“选择法国”国际商务峰会共吸引投资130亿欧元，预计将创造8000个直接就业岗位。

法国每年举办一届“选择法国”国际商务峰会，旨在吸引投资、创造就业。今年峰会主题是“为可持续发展的未来投资”，邀请约400名嘉宾参会，包括200多名国际企业负责人。本次峰会共达成项目意向28个，集中在电池、核能、光伏、制药等行业。

马克龙在社交媒体推特上介绍了部分投资意向。其中，总部位于英国伦敦的核能初创公司newcleo计划2030年前向法国投资30亿欧元开发新一代核反应堆；瑞典家具巨头宜家计划在法国投资超过9亿欧元加速企业生态和能源转型，并提高在法国的物流能力；英国葛兰素史克公司也将注资近4亿欧元对其法国生产基地进行现代化、数字化和脱碳改造。

当天，马克龙单独会见了参加峰会的美国特斯拉公司首席执行官、太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克，双方讨论了法国经济的吸引力、电动汽车和能源领域取得的重大进展，以及数字监管等问题。

法国媒体报道说，法国政府近期采取一系列措施加速推进再工业化，“选择法国”国际商务峰会是其中重要一步。

马克龙上周宣布，法国将采取“绿色产业税收抵免”措施，以支持电池及组件、热泵、风力涡轮机和太阳能电池板的本土生产。他说，这一措施将是法国“绿色产业法案”的一部分，“有望在2030年之前带动200亿欧元投资”。

网址链接：

[http://m.news.cn/2023-05/16/c\\_1129617977.htm](http://m.news.cn/2023-05/16/c_1129617977.htm)

（2023年5月16日 新华网）



## 9. 日本政府和企业合作将组建联盟，向核聚变创企出资近100亿日元

日经中文网5月17日消息，在作为新一代能源技术的核聚变发电领域，日本政府和企业合作将组建联盟。三菱商事、关西电力、日本政府旗下基金等16家企业将向源自京都大学的初创企业Kyoto Fusioneering合计出资约100亿日元，充实相关设备和技术人员等经营资源，提高技术开发能力。

Kyoto Fusioneering首先将充分利用筹集的资金，力争掌握能稳定运转核聚变反应堆的技术。该公司2024年将在日本国内设置核聚变发电的小规模实验设备，验证回旋振荡管等装置能否稳定运转以及提取热量等。此外，Kyoto Fusioneering还将扩大技术人员等的招聘，将规模扩大至约为目前3倍的200至300人。

网址链接：

<https://www.jiemian.com/article/9431700.html>

（2023年5月19日 界面新闻）



## 10. 印度推出 20 亿美元激励计划，吸引戴尔等电子设备商去该国办厂

IT之家 5 月 17 日消息，据路透社报道，印度政府 17 日宣布，为了吸引大型投资者在印度生产笔记本电脑和平板电脑等 IT 硬件产品，将扩大现有的激励计划，将资金规模从 10 亿美元增加到 20 亿美元（IT之家备注：当前约 139.6 亿元人民币）。这一计划也涵盖了个人电脑和服务器，预计将惠及戴尔、纬创、Dixon、富士康等国际和国内公司。

这一计划是印度实现成为全球电子产业供应链强国的雄心的关键一步，印度目标到 2026 年实现每年 3000 亿美元的电子产品产出。印度副 IT 部长拉吉夫·钱德拉谢卡尔说：“这将为公司提供额外的激励，让他们在印度建立自己的制造基地。”

根据修订后的计划，该计划将持续六年，政府将根据本地制造商销售额超过年度目标的情况，向他们提供现金返还。印度政府预计，这些公司将在未来六年内生产近 410 亿美元的 IT 产品，并创造超过 7.5 万个就业岗位。

印度最初于 2021 年 2 月宣布了 10 亿美元的激励计划，代表苹果、戴尔、三星等制造商的行业组织 MAIT 对这一举措表示欢迎，并表示这将有助于满足国内对 IT 产品的需求，同时促进出口。“我们相信这个计划将帮助 IT 硬件行业实现与智能手机制造业相同的成功水平。” MAIT 总干事阿里·阿赫塔尔·贾弗里说。

网址链接：

<https://www.ithome.com/0/693/286.htm>

（2023年5月17日 IT之家）



## 11. 韩国政府制定计划寻求增加对华出口，确立二次电池、消费品等关键领域

韩联社5月16日消息，韩国产业通商资源部16日表示，韩国将加强与中国合作，并为韩国国内出口商提供更多贸易融资和财政支持，旨在增加对华出口。

根据韩国产业通商资源部提出的促进与中国贸易计划，三大关键领域涉及新兴产业，包括二次电池、消费品和数字及绿色转型。

为促进整体出口，韩国政府周二还提出一份包括电动汽车、高价值存储芯片、游戏和化妆品等30个领域的“有前景出口项目”清单，为相关行业企业提供有针对性支持。

韩国政府还承诺加强贸易融资，推动各种项目，帮助韩企积极进军全球太阳能、风能和其他可再生能源市场，目标到2030年出口规模达到5万亿韩元（约合37.4亿美元）。

网址链接：

<https://www.jiemian.com/article/9409300.html>

（2023年5月16日 界面新闻）



## 12. 三星电子拟在日新建芯片设施，日本政府或提供近150亿日元补贴

路透社5月17日消息，知情人士称，日本政府计划为三星电子拟在东京附近建立的芯片设施提供近150亿日元（约合1.1亿美元）补贴。

路透社3月底报道称，作为全球最大内存芯片制造商，三星电子将在其现有的横滨研发中心附近建造上述设施，包括其在日本的第一条芯片封装测试线。

消息人士透露，三星电子拟建设设施的支出可能会达到近400亿日元，其中约三分之一将由日本政府补贴。日本经产省表示，尚未就对三星电子的任何补贴做出决定，也没有收到该公司的具体建议。三星电子方面回应称，尚未做出任何决定。

网址链接：

<https://www.jiemian.com/article/9416557.html>

（2023年5月17日 界面新闻）



### 13. 外媒：孟加拉国和印度将用本币进行贸易结算

据“比特币网站”5月16日报道，孟加拉国和印度两国政府已经决定用本国货币来进行双边贸易结算，以摆脱美元的主导。

据当地人士透露，这一决定的目的是保障孟加拉国的进口。受俄乌冲突的影响，孟加拉国目前面临美元流动性短缺问题。

此外，这一决定还将降低与使用美元结算有关的一系列成本（如把美元兑换成印度卢比和孟加拉国塔卡的成本）。孟加拉国银行执行董事梅兹鲍尔·哈克说：“印度是孟加拉国的主要贸易伙伴。孟加拉国从印度进口大量商品。因此，这样的决定将降低商业成本，加快交易速度并促进区域贸易。”

根据孟加拉国银行公布的数据，目前孟加拉国每年从印度进口的商品价值接近140亿美元，对印出口额仅为20亿美元左右。

报道称，虽然两国达成用本币结算的协议旨在让孟加拉国受益，但孟加拉国用卢比支付的上限取决于其对印出口总额。不过，哈克谈到了这项协议的重要性。他说：“我们一直都很清楚如何能缩小贸易逆差。但现实情况是，孟加拉国是一个以进口为主的国家，而印度对我们来说是主要出口国之一。因此，从长远看，这一（用本币决算）决定将有助于两国。”

哈克估计，进出口交易用本币结算将从今年6月份开始，两国的一些银行已经开始在对方的对口银行开设交易账户，便于结算。降低成本在一定程度上得益于将来无需像在传统结算中那样进行多次货币兑换。

报道称，近来，其他一些国家也在双边贸易结算中弃用美元而改用其他货币。为了保障其不断减少的美元储备，阿根廷决定用人民币支付从中国进口的商品。巴西也已经完成了与中国的首笔人民币结算交易。

网址链接：

<https://www.cankaoxiaoxi.com/#/detailsPage/%20/b8c4ba6f2a594c01b0348724b0e0fb51/1/2023-05-17%20:15?childrenAlias=undefined>

（2023年5月17日 参考消息网）



## 14. 智利政府成立专职管理机构推进锂矿国有化

据央视新闻，当地时间5月16日，智利政府宣布正式成立“国家锂矿和盐湖委员会”，作为专职负责管理该国锂矿开发和推进实现锂矿国有化战略的政府机构。

智利矿业部发布的公告称，新组建的委员会将在智利矿业部、经济部、外交部、财政部、环境部、科技部和生产促进局派员组建的“战略理事会”领导下，协同地方政府机构共同管理该国锂矿开发与相关合作项目。

今年4月20日，智利总统博里奇宣布启动该国锂矿国有化战略，并计划在今年年内成立智利国家锂业公司。根据该战略，智利未来的锂矿开发项目将只允许通过公私合营方式进行，且智利国家锂业公司须持有相关项目或合营企业的控股权。

目前，智利是全球第二大锂生产国和第三大锂资源国，主要出产盐湖卤水型锂矿。2022年其金属锂产量超过3.9万吨，约占全球总产量的近三成。另据美国地质调查局的统计，2022年全球锂资源总量达8900万吨，其中智利拥有980万吨，占比约11%。

网址链接：

<https://www.jiemian.com/article/9413570.html>

（2023年5月17日 界面新闻）



## 15. 阿根廷央行上调基准利率至97%

阿根廷中央银行15日宣布加息600个基点，将基准利率由91%上调至97%。这是阿根廷央行今年第4次加息。

阿根廷央行当天发表声明说，此次加息的主要原因是阿根廷4月通货膨胀加剧，并表示央行将密切监测物价水平、外汇市场等方面动向，以及时调整货币政策。

阿根廷国家统计与人口普查研究所12日发布报告说，阿根廷4月通胀率为8.4%，过去12个月累计通胀率达108.8%，今年以来累计通胀率为32%。

面对复杂的通胀形势，阿根廷央行今年3月加息1次、4月加息2次，将基准利率从年初的75%上调至91%。

网址链接：

[http://m.news.cn/2023-05/16/c\\_1129617021.htm](http://m.news.cn/2023-05/16/c_1129617021.htm)

（2023年5月16日 新华网）

